UBUNGEN ZU
ANALYSIS FUR PHYSIKER(INNEN)
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Finden Sie eine Losung der Differentialgleichung

y'(x) =y(@)- (1 —y(@)),
die die Bedingung

1
y(0) = 5
erfillt.

Finden Sie die Losungen der Differentialgleichung
y(x)+a-ylx)=0

Finden Sie die Losungen der Differentialgleichung

T

y(z) —y(r) =e

Finden Sie die Losungen der Differentialgleichung (harmonischer Oszillator mit Dam-

pfung):
ma"(t) = —kx(t) — ba'(t)

mit der Masse m > 0, dem Reibungskoeffizienten b > 0 und der Federkonstanten
k> 0.

Die Losungen
z(t) = ¢ cos(wot) + c2 sin(wpt)

der Differentialgleichung (ungeddmpfter harmonischer Oszillator)
ma” (t) = —k z(t)
lassen sich auch in der Form
z(t) = A cos(wot + ¢)

mit geeigneten Werten A > 0 und ¢. Bestimmen Sie A und ¢ in Abhéngigkeit von
c1 und c,.

Hinweis: Additionstheorem
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Zeigen Sie fiir alle zq, 2z € C:

|21 - 22| = [21] - |22
und, falls 2z # 0:
al _lal
Z9 |22|

Sei ¢ = a+ib € C mit a,b € R. Finden Sie alle Losungen z = =z + iy € C mit
x,y € R, sodass

Hinweis: In der Vorlesung wurde der Spezialfall ¢ = —1 diskutiert. Gehen Sie analog
Vor.

Zeigen Sie fiir alle zq, 29 € C:
621+Z2 — %l . g2

Angenommen, die komplexen Zahlen z;, z5 € C liegen in Polarform vor:
z1=r e und 29 = rye'¥2.

Zeigen Sie die folgende Polarformen fiir das Produkt und den Quotienten der beiden
Zahlen: ‘
z1-zp=re? mit r=ry-ry und @ =@+ @Yo

und, falls 2z # 0:

21 ; . ™
— =re'¥Y mit r=— und p=p; — Ps.
<2 T2



